

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO IX.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían a la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas. LA CRÓNICA se publica los días 5, 8, 13, 18, 25 y 28 de cada mes.

BADAJOS, 23 DE OCTUBRE DE 1872.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas de giro mútuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NUM. 632

ADMINISTRACION, Arco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia.

LA CRÓNICA.

Cuando creíamos que, terminados los sucesos del Ferrol, el país iba á disfrutar de un largo período de tranquilidad, han venido á sorprendernos los anuncios de próximos trastornos, que encontramos en algunos diarios de Madrid.

Posible es que haya exageración en estos anuncios, en los cuales se descubre la idea de perjudicar al Gobierno; más no debemos negar que se fundan en algo:

Nadie ignora que en Málaga y Barcelona, y no recordamos si en otros puntos, se tomaron hace pocas noches, algunas precauciones militares y que en San Fernando no solo se hizo lo mismo, sino que el día 20 no se permitió ir á los trabajadores al Arsenal.

Hay que agregar á esto que los periódicos intransigentes, después de escribir con saña contra el Sr. Pi y Margall, diciendo que es un traidor y que la revolución pasará por encima de él y de todos los benévolo, aconsejan á sus correligionarios que se alcen en armas, si, como es probable, se lleva á cabo la quinta proyectada; y si bien es verdad que el pueblo, con su buen sentido, no hace ya mucho caso de tales consejos, ellos pueden mantener agitados los ánimos y hasta ser causa de mas graves consecuencias.

Mucho nos duele en verdad que se trate de realizar la quinta, tanto más cuanto que acerca de la abolición hay presentado en las Cortes un proyecto de ley que no debe tardar mucho en discutirse; pero suponemos que el Gobierno, que puede apreciar mejor los peligros que actualmente existen y les que se dibujan en el horizonte, reclama aquella cifra, por juzgarla necesaria, no sólo para completar el número de soldados que en el corriente año debe contar el ejército activo, sino para el sostenimiento de las instituciones y el afianzamiento de la libertad.

Y no debieran dar al olvido los republicanos, que hay gentes á quienes les agrádanlos trastornos, creyendo siempre que después de ellos ha de venir á sentarse en el trono el hijo de D. Isabel, ni deben olvidar tampoco que hoy, segun las declaraciones hechas en el Congreso por algunos diputados federales, reina la mayor libertad, pudiendo todo el mundo emitir libremente y sin temor de ningún género, sus ideas, y ejercitar los demás derechos que proclamó la Constitución de 1839.

Por otra parte, la actitud que últimamente han tomado los conservadores que aun no se habian decla-

rado enemigos de las instituciones, también merece fijar la atención de los que sueñan con nuevos trastornos. Los hombres mas importantes de aquella fracción, que estaban á punto de irse al campo alfonsino, parece que han cambiado de propósito, como lo demuestra la visita que acaba de hacer al Rey el Sr. Sagasta; y ese cambio se atribuye á las esperanzas que abrigan los conservadores de subir en breve al poder, si consiguen demostrar en ciertas regiones que la actual situación no puede mantener el orden público.

Si las esperanzas de los hombres que cayeron en Junio con gran contentamiento del pueblo, se viesen realizadas, no hay para que decir los perjuicios que esto acarrearía al país y á la causa del progreso. Todas las reformas proyectadas, que han de ser el complemento del Código fundamental dejarían de llevarse á cabo: las ideas no podrían manifestarse con la libertad que hoy, y sería necesario disolver las Cortes actuales, cuya elevada misión manifestó el Sr. Rivero en el elocuentísimo discurso que salió de sus labios al ser nombrado Presidente de la Cámara popular.

De modo que los republicanos intransigentes, los que aconsejan la insurrección, los que quieren establecer la República de una manera violenta, pueden servir inconscientemente la causa de los reaccionarios; porque aun cuando no llegara á ser un hecho la restauración, siempre quedaría el peligro de que volviesen pronto al poder los conservadores.

Y esto, que mas adelante, cuando este partido estuviere bien formado, y cuando las reformas que todo el mundo anhela llegarán á plantearse, nada nos importaría, sería inconvenientísimo si se realizara en un breve plazo. Las reformas se suspenderían por mucho tiempo, estaría de luto la democracia, y los derechos individuales á tanta costa conquistados, se verían pisoteados frecuentemente por los conservadores.

Estas consideraciones, que segun nuestra pobre opinion influyen en la patriótica actitud de la minoría republicana de las Cortes, quisiéramos que las tuviesen en cuenta los republicanos intransigentes y sobre todo sus órganos en la prensa que aconsejan la insurrección.

Mediten, si, acerca de ellas y habrán de convencerse de que su conducta puede redundar en perjuicio de la libertad y de la revolución de Setiembre, y traer al país, cansado de tan-

tas luchas intestinas, males sin cuento.

El periódico católico (ó carlista) *La Lealtad*, que se publica en Barcelona, y que desde hace algunos dias viene dando á luz artículos muy significativos, inserta en su número del día 20, uno titulado «Las camarillas» que no tiene desperdicio.

Principia el colega manifestando que no hay cosa más peligrosa para un gobierno, sea de la clase que fuere, que dejarse guiar como de la mano, y casi exclusivamente por un círculo de personas mas atentas á sus miras particulares y á su propio interés que al interés de la patria; ni nada mas fatal para un gobierno, ó para un partido, que la existencia en su seno de las camarillas.

Asegura—y cómo no habia de hacerlo?—que los gobiernos liberales son por excelencia de camarilla; y que esto que es esencial en tales gobiernos, es accidental en los católicos; *si bien no faltan principes cristianos, víctimas de eso que se llama una camarilla, á quien le son familiares los mas intrincados laberintos de la intriga.*

La Lealtad declara despues que la envidia es uno de los mayores males de que suelen adolecer las camarillas, pues compuestas por lo general de personalidades oscuras que solo arrastrándose pudieron llegar al alto puesto que ocupan, miran siempre de reojo y con desconfianza á cuantos les superan en valor, en caballerosidad, y sobre todo, en consecuencia; y en séguida, aludiendo sin duda á Cabrera, escribe los siguientes párrafos:

«Un caudillo ilustre, gloria de su partido y de su patria, fatigado, no de las luchas campales, sino de las intrigas políticas, adopta voluntariamente el retraimiento. Dispuesto, empero, á hacer todos los sacrificios, hasta el sacrificio de su amor propio, en aras de la Iglesia, de la patria y de la monarquía; este caudillo, tenemos motivos para creer, acudiría al frente de las tropas si su Rey le diese valederas garantías de que por nadie serian desbaratados sus planes, ni inutilizados sus esfuerzos; la presencia de este caudillo en el ejército sería prenda segura de victoria; la camarilla, empero, teme que el prestigio del caudillo ofusque el suyo propio, y el caudillo, y con él, el pueblo entero, han de contemplar impasibles como los mas grandes, los mas heroicos esfuerzos se emplean y se malgastan en la más estéril de las luchas.

Esté espectáculo indigna y destroza al propio tiempo á todo corazón bien puesto. Hay, empero, otra cosa más indigna todavía. Esos hombres ambiciosos que á trueque de brillar en primer término, comprometen la mas respetable de las causas, son en su mayor parte tráfugas de otros partidos, y soldados bisoños en el campo en que actualmente militan. ¡Y esos hombres se atreven á acusar de inconstante á quien durante toda su vida ha defendido, qué es defender? ha derramado su sangre por la causa del derecho y de la justicia.

Hay mas todavía. Esos hombres afectan; ó sienten realmente un amor acendrado por los fueros de la verdad, y son ante todo, y sobre todo, católicos. ¡Y en nombre de la religion católica calumnian bajamente á un hom-

bre que, católico como ellos, daría la vida por la Iglesia, como la ha ofrecido varias veces por su Rey. ¡Ah, cuán bien dijo no he mucho el inmortal Pio IX, que existe un partido católico que olvida por completo las leyes de la caridad!

Esto, empero, le importa poco á la camarilla. El país está desangrado; pero la camarilla triunfa. ¡No ha llegado ya el momento de gritar como nuestros antepasados: *mueran los malos consejeros, y viva el Rey y el pueblo?*»

Despues de las significativas frases de *La Lealtad* que escusan todo comentario ¡seguran afirmando los carlistas que en su partido no hay un gran cisma?

La actitud de ciertos periódicos republicanos para con el Directorio y especialmente para con el Sr. Pi y Margall, va siendo cada dia mas hostil.

Véanse en prueba de ello las siguientes líneas que entresacamos de un artículo que *La Cooperacion* publica el día 21.

«El gobierno ha perdido su equilibrio, su asiento.

No tiene dinero,
No tiene simpatías,
No tiene amigos,
Nos equivocábamos: tiene amigos; los benévolo son sus amigos.
El Dictador es su puntal.

Envuelto en el ridículo mas espantoso, entre las maldiciones de todas las clases de la nacion caerá pronto, muy pronto, si, el gobierno, y con él la dinastía, el trono, los benévolo y el Dictador.

«Republicanos, ¡Adelante!
Pasemos por encima de los benévolo,

Del Dictador,
De la minoría;
Pues ni los benévolo, ni el Dictador, ni la minoría son Republicanos puros, porque no son revolucionarios. Hagamos la revolucion, y despues veremos...

Ahora, ¡Adelante! ¡Adelante! ¡Adelante!»

En el mismo número de *La Cooperacion* se publica un suelto de un obrero que dice entre otras cosas.

«Al gran dictador le sofocaba la careta y se la arrancó en el Congreso el día 16.

«¿Qué pensarán ahora hacer los rojos?»

Pues ya saben que es un CRIMEN insurreccional é contra la legalidad existente, ya saben que su deber es apuniar á D. Amadeo, es decir á su dinastía, y ya saben en fin que... saben algo.

¡Infelices revolucionarios!
¿Qué vais á hacer de las graves palabras del dictador, apoyadas por la minoría?

¿Tendréis el valor de sufrir una escomunión mayor de esos... santos varones? ¿No os asusta la idea de incurrir en su desagrado?

Tal es vuestra obcecación, que seréis capaces de imitar á los criminales del Ferrol, y aun más, destruir con el hacha revolucionaria todo lo existente con toda su puntalería.

¡¡ESCUCHAD, INTRANSIGENTES!!

¡¡¡OÍD, REVOLUCIONARIOS!!
Si vuestra impremeditación os lle-

vase hasta su extremo, tened presente y no olvideis que los benévolo son más encarnizados enemigos vuestros, que los monárquicos de todos los matices, CONSTE.

Dice *El Eco del Progreso* del día 21.

«Los aficionados á las noticias de impresion estuvieron ayer de enhorabuena. Decíase con el mayor misterio que era inevitable en Madrid un levantamiento republicano, que dentro de algun cuartel se notaban alarmantes síntomas, que los cuerpos de la guarnición habían recibido órdenes reservadas en la prevision de que tuvieran que combatir en defensa del orden y otra multitud de versiones, que justifican las afirmaciones, tantas veces repetidas por la prensa opositora, de que estamos sobre un volcan.

Por fortuna para el vecindario, los temores en cuestion carecian de fundamento; el orden ha seguido y sigue inalterado, y los noticieros se ocupan sin dudaf en forjar nuevos peligros para aumentar la pública curiosidad.»

La Gaceta ha publicado una Real orden concediendo la cruz del Mérito militar á los guardias que se encontraron en la catástrofe del barranco de San Jorge y lograron salvar á 26 viajeros y prestaron auxilios á todos los demás.

Es tan justísima la distincion que les ha sido concedida, que el gobierno se ha hecho fiel intérprete de la opinion general, como dice un colega.

Ha empezado á publicarse en Madrid bajo la direccion de D. Carlos Caro, un periódico republicano titulado *El Intransigente*.

Le deseamos buena suerte, si bien deploramos que le animen los propósitos que su título indica.

D. Francisco de Paula Candau, aquel señor que tanto combatía á *La Internacional* y daba según parece, á sus trabajadores un pan que repugnaban los perros, trata de encausar á el Director de *El Radical* de Sevilla D. Carlos Alvarez Ossorio, por unas frases inocentes alusivas á tan humanitario caballero. ¡Qué liberal es el Sr. Candau!

Ha sido robada la Iglesia de Malpartida de la Serena.

D. Camilo Garcia Laborda, ha renunciado la Secretaria del Juzgado municipal de esta ciudad.

Es probable que en breve se proceda á la eleccion de un Diputado provincial por el distrito de Villanueva de la Serena, vacante por renuncia de don Antonio Cortijo Valdés.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Peñalsordo, dotada con 1000 pesetas.

Se dice que pronto dejará oír su voz en las Cortes, el Diputado por esta provincia D. Antonio Cortijo Valdés.

Hasta se indica el asunto en que piensa tomar la palabra el Sr. Cortijo. Veremos si la noticia resulta cierta.

El partido que ha dado en llamarse conservador constitucional no logra poner de acuerdo los diversos elementos que le constituyen.

Los periódicos que dicen defenderlos se escomulgan mutuamente, asegurando que tan representantes son los unos como los otros de las verdaderas ideas conservadoras. Y defienden opiniones enteramente opuestas.

Si de la prensa pasamos á examinar lo que hacen los hombres importantes, sabemos solo que han celebrado algunas reuniones; en las cuales, según dicen los diarios que de ellas dan cuenta, hay perfecta unanimidad de pareceres; pero no quieren decirnos cuáles son esos pareceres unánimes.

En una palabra: se está demostrando que la organizacion es muy difícil, porque no es posible, sin grandes y costosísimas transacciones, que se entiendan liberales y reaccionarios.

Sábase al mismo tiempo que hay una comision ejecutiva, y la verdad, no es fácil decir qué clase de acuerdos ha de realizar la dicha comision, cuando no puede deliberarse.

De todos modos, bueno es que se trabaje en la reorganizacion, y que los hombres que se afiliaron al partido que ha dado en llamarse conservador constitucional digan cuáles son, hoy por hoy, sus ideas y sus propósitos. Nada perjudica mas á los partidos políticos que la vacilacion y la incertidumbre.

La prensa en general viene congratulándose por la terminacion de los sucesos del Ferrol sin efusion de sangre y sin tener que lamentar mas que las pérdidas materiales y consiguientes á la estancia de un número bastante considerable de sublevados en el arsenal. Tan solo los periódicos carlistas no están conformes, y algunos, como *La Reconquista*, procuran sacar partido de este acontecimiento para alabar la conducta de D. Carlos que, con un corto número de sus partidarios, habia hecho frente á las tropas del Gobierno, y censuran la de los insurrectos del Ferrol que, contando con grandes medios para resistir, se han entregado á la primera noticia de que iban á ser atacados por las tropas del Gobierno. Na nos estraña la actitud de este partido que indica un gran despecho al ver muertas una vez mas sus ilusiones. Las censuras que dirigen los carlistas á los sublevados del arsenal por su ninguna resistencia, nos hacen suponer que esperaban que adquiriese gravedad lo del Ferrol para lanzarse al campo aprovechando los apuros del Gobierno. Ya ven que el Gobierno ha salido de esos apuros pronto y á poca costa.

Un periódico de un pequeño país de Europa, al abrirse hace años su Parlamento, discurrió largamente sobre la fuerza del derecho y el derecho de la fuerza. El caso era que acababa de ser atropellado por una gran nacion é invocaba la fuerza del derecho. Pero al mismo tiempo con una voz suplicante le pedia un acreedor el pago de un contrato sagrado, y á este le contestaba con el derecho de la fuerza. Así ha hecho otro potentado pequeño, el Bey de Tunes, á quien reclamaba una deuda el conocido banquero baron Erlanger. Pero habiendo el príncipe de Bismark enviado á Tunes una escuadra con un ultimatum exigiendo el pago al baron ó amenazando con la ocupacion de Porto Farina, S. A. ha tenido á bien pagar al Sr. Erlanger, reconociendo la fuerza de su derecho para que el príncipe de Bismark no le enseñara lo que vale el derecho de la fuerza.

Una escuadra alemana al mando del capitán Werner vá á dar la vuelta al mundo. Hay quien cree que en este viaje de circunvalacion el príncipe de Bismark dará alguna leccion de derechos.

Empiezan á circular rumores de que el partido alfonsino se dispone á tomar una actitud mas enérgica y no legal. Dícese al mismo tiempo que hay divergencias en el seno del partido sobre la oportunidad; que el elemento nuevo ó renovado, mas impaciente y creyéndose mas popular que el antiguo, desea á toda costa y cuanto antes, hacer declaraciones esplicitas, y que en estas discusiones va pasando el tiempo.

Ignoramos los fundamentos de las anteriores noticias; pero tanto se repiten por la prensa, que hemos creído conveniente comunicarlas á nuestros lectores.

En nuestro apreciable colega *El Eco de ambos mundos*, periódico de Londres, encontramos las siguientes noticias:

«Un nuevo sistema de fabricacion de fósforos viene á disminuir los peligros de tan necesario artículo. Consiste el nuevo procedimiento en sumergir la parte inflamable en el fósforo antes de azufrarlos. Sabido es que el azufre es insoluble en el agua y, por consiguiente, así se evita el peligro consiguiente á la caída de un fósforo en los líquidos alimenticios.

Segun estadística, en el año 1871 emigraron de Inglaterra 122,401 hombres.

Segun estados de la Aduana, resulta que en la primera mitad de este año se han importado al Reino Unido 15.636,842 quintales de trigo, de los que mas de la mitad son procedentes de Rusia.

Hemos recibido el primer número de *El Paladín*, periódico político semanal que se publica en Barcelona, y viene al estadio de la prensa á defender la bandera del príncipe Alfonso.

El Ayuntamiento de Llerena, conservador de pura raza, separó hace algun tiempo, sin motivo alguno, á la ayudanta de una de las escuelas públicas de aquella localidad, que habia obtenido su cargo con ciertos requisitos y lo venia desempeñando hace gran número de años, á satisfaccion del vecindario entero.

La ayudanta separada acudió á la Junta provincial de primera enseñanza para que la amparase en su derecho, y en este sentido ha tomado un acuerdo esta corporacion.

El domingo anterior tuvo lugar en esta capital una manifestacion contra las quintas.

Tomaron parte en ella unas 1.200 personas, de las que, mas de la mitad, pertenecian al sexo femenino, y reinó el orden mas perfecto.

Ha sido nombrado maestro de Villagarcía D. Eduardo Gonzalez Rivero.

Por consecuencia de este nombramiento, ha quedado vacante la escuela de Torremayor, que aquel desempeñaba.

El *Diario de Noticias*, periódico de Lisboa, hace grandes elogios de D. José Ruiz Fuentes, que el ministro de Estado Sr. Martos, acaba de nombrar vice-cónsul de España en Oporto.

Nos complacemos en manifestar que el estado de la enseñanza primaria es en la villa de Azuaga altamente satisfactorio.

Esto se debe sin duda no solo á los trabajos de los entendidos profesores

que están al frente de las escuelas públicas de aquella localidad, sino tambien al celo de la junta local y al del municipio, quien muestra gran interés por la enseñanza y satisface puntualmente sus haberes á los maestros.

Algo bueno sucedió el otro día en el Congreso en medio de la gran desanimacion que se notaba, con haber tomado en consideracion una proposicion del Sr. Becerra, pidiendo la abolicion de la pena de muerte por delitos políticos y que prueba cuanta influencia han ganado los buenos sentimientos, precisamente cuando se escuchaban los telégramas en que anunciaban los ministros haber ocurrido algunas desgracias en los encuentros de las tropas con los insurrectos. La clemencia del gobierno se cree será más de lo que pudo entenderse por las severas advertencias del Sr. Presidente del Consejo en su último discurso y no será poca parte á amortiguar el sentimiento que estos días ha dominado á los representantes republicanos.

Hemos recibido la Memoria que leyó el Secretario del Instituto Sr. Soler en la apertura del curso académico de 1872-73.

En otro número nos ocuparemos de este trabajo, que honra ciertamente al Sr. Soler.

CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

CRÓNICA GENERAL.

Madrid 19 de Octubre de 1872.

Muy señor mio: coincidiendo con la vuelta á España de los delegados internacionales que asistieron á los congresos general de la Haya y disidente de Suiza, el movimiento obrero de la última quincena ha sido mas que en ninguna otra, activo y fecundo en nuestra península. Una huelga general de zapateros, enérgicamente sostenida en Santiago pidiendo aumento de jornal; otra en igual sentido de tejedores en Zaragoza y algunos otros pequeños puntos de Aragón y del mismo gremio en Bilbao, la de muchos tipógrafos en Barcelona y algunos, aunque pocos, en Madrid: la de curtidores si no general, por buen número sostenida en Valladolid, las peticiones de dependientes de peluqueros en la Corte y algunas otras poblaciones y de mancebos en Córdoba, pidiendo rebaja de horas en su trabajo, la de obreros en hierro, que en número de 1500 han pedido lo mismo en Madrid; las de obreros en varias fábricas en Portugal; tales son, además de otras menos importantes las manifestaciones que en estos días ha tenido la corriente revolucionaria que agita á nuestras masas trabajadoras. No todos los obreros consiguen lo que se proponen, pues son muchos los que ven rechazadas sus instancias, pero otros en cambio han tenido mejor suerte y se ha observado que en general se atienden por los maestros y fabricantes las peticiones de disminucion en las horas de trabajo y son desechadas casi todas las de aumento de jornal. Así ha sucedido con varias secciones de mancebos y dependientes y con los obreros en hierro de Madrid y es altamente consoladora la alegría que manifiestan por haber alcanzado media hora en invierno y una en verano que les permitirá consagrarse algo mas á su instruccion ó les deja en libertad de aumentar sus ganancias cuando quieran prolongar voluntariamente su trabajo.

Pero si bien la iniciativa mas activa de este movimiento se debe á los esfuerzos de los afiliados en la Internacional, no todos los operarios que en él figuran pertenecen á esa sociedad.

Apenas cuentan 20.000 obreros españoles en sus secciones y es notable y bien digno de notarse que mientras en Portugal, donde se piensa por el Gobierno declarar fuera de ley á dicha sociedad ha llegado á tener tantos afiliados como entre nosotros, y en Francia, Bélgica, Italia y otros puntos donde mas ó menos se la reprime, es dicho número extraordinario; aquí, donde tienen los obreros absoluta libertad para organizar sus fuerzas, ofrecen menos importancia y por de contado ningun peligro esas asociaciones.

Y es que sucede entre nosotros algo análogo á lo que presenciámos en Inglaterra donde si bien hay muchas y muy poderosas asociaciones obreras, las diferencias en sus aspiraciones, el distinto criterio que ha precedido á la organizacion de cada una, efecto de la libertad completa que disfrutaban, han encerrado el movimiento obrero en tales límites que no solamente huyen de propagar aspiraciones generales sobre el resto de la sociedad, sino que el mismo sentimiento de conservacion interesa á las antiguamente creadas, á repeler las innovaciones trasformadoras de cuantos predicán la total reorganizacion de la sociedad.

Debemos por lo tanto aplaudir esas manifestaciones á donde se encamina el movimiento obrero porque han de ser la válvula de seguridad de nuestra organizacion social. Reúnanse todos los dias los obreros, veáanse y trátense cuanto les sea posible, aprendan á conocer con sus exigencias como se reparten las ganancias en todos los trabajos, que cuando ellos se decidan, y por ese camino lo harán pronto, á fundar asociaciones de produccion, cooperativas, colectivas que sean, sus asociados serán los más decididos defensores de nuestra sociedad como lo ha sido la clase media del constitucionalismo que puso en sus manos la riqueza territorial y mercantil, ántes acaparada por las clases privilegiadas.

Los detalles que se van conociendo de la fuga y dispersion de los insurrectos republicanos al par que arrancan exclamaciones de dolor por las victimas ocasionadas, unas por el filo de las armas y otras al rigor de la embravecida mar que ahogó en sus olas, al decir de los partes, á doce que con otros muchos pugnaban por llegar á Puentedelume, sirven de pretexto mas hoy que ayer y seguramente durará algunos dias, para hacer mil suposiciones aventuradas no solamente en los círculos conservadores sino en la prensa y conversaciones de los republicanos. Yo no he de seguir el hilo de suposiciones que carecen de todo dato que pueda darlas valor, y solo diré repitiendo mi aserto de ayer que el gobierno no se ensañará con los Jefes aprehendidos, ni empleará el prestigio que semejante triunfo hoyá podido traerle en hacer absolutamente nada que perjudique al partido republicano. Carecen, pues de valor las insinuaciones que se le han hecho para que se aproveche de la victoria y todos se proponen con el mejor deseo borrar el recuerdo de los acontecimientos. Por lo curioso, sin embargo, debe conocerse la opinion de muchos periódicos en este asunto y por no descender á un terreno impropio de mi caracter decorresponsal me limito á hacer notar á V. fije su vista en lo mucho que hablarán ciertos diarios para pedir sedescubran los misterios que no aciertan á descifrar.

Ya van dando á luz aquellos planes que anunció á V. habia en ciertas elevadas regiones sobre el porvenir del partido radical. Al rumor propalado de que se pensaba en suspender las Cortes responde hoy un significativo suelto de *La Tertulia* diciendo que se cree se podrá disolver á mediados de Diciembre para cuya época ya se habrá cumplimentado el artículo de la Constitucion que fija la duracion de ellas en cada año. Ha habido pensamiento se-

rio de buscar un recurso extremo para desenvolver las necesidades del ministerio sin el enojoso acompañamiento de las disidencias y disgustos parlamentarios; pero no siendo posible saltar tan claramente por cima de la ley fundamental, se seguirá ese otro procedimiento más gastado de sugetar el gabinete á las indispensables fluctuaciones de la Cámara.

Madrid 21 de Octubre de 1872.

Muy Sr. mio: otra vez vá á apaciguarse, si ya no lo está del todo, la irritacion de los elementos conservadores revolucionarios. Graves inteligencias se han cruzado, sensibles promesas ha habido necesidad de hacer, quizá se haya llegado hasta conceder verdaderos sacrificios, pero es lo cierto que los que en estos dias trabajan agitada y diligentemente por tender peligrosas redes á la situacion cejan en su ardor, parecen mostrarse menos resueltos, y no ocultan en sus rostros una alegría semejante á la del que vé satisfechos deseos ansiosamente mantenidos. No tendrá lugar por tanto el banquete anunciado para hoy; habiendo desaparecido el motivo que lo ocasionaba, el interés político apartado un momento de las Cortes, volverá á llevar sobre ellas la atencion pública y el turno pacífico de los partidos en el poder se presenta asegurado.

Quizá ofenda á los que tienen inmensa fé en los propositos del Gobierno con anunciar que la acusacion de Sagasta no será aceptada por ningun Diputado de la mayoría, como anuncié que no rechazarían el proyecto de ley llamando á las armas á la quinta de este año; pero no creo que ningun amigo de la situacion pueda tener reparo en leer la confirmacion de los deseos vivimos que el jefe mas caracterizado de la mayoría espuso en el último discurso por él pronunciado en la Tertulia de su partido. La mayoría sigue las inspiraciones del gobierno y no serán frivolas las razones que habrán convencido á los Diputados radicales para que no alcancen á conseguir el mismo resultado de los electores que les dieron sus votos.

Pero aun es mas grave el rumor que circula sobre la suspension del banquete, la alegría de los conservadores revolucionarios y la desesperacion de algunos demócratas. El partido radical ha hecho ver, por todos los medios que su dignidad se lo permitia, el suicidio que iban á cometer los hombres de la anterior situacion y ha logrado convencerles de los muchos motivos que pueden considerar de esperanza para alcanzar el poder en el breve término que media hasta mediados de Diciembre. Recuerde V. el párrafo de la *Tertulia* sobre la cual llamaba su atencion en mi última carta y si á ese dato que solo le faltaba un hecho para confirmar ciertos trabajos se añade la noticia de que hoy iba á ser recibido el Sr. Sagasta en audiencia privada por el monarca y con él ha hablado cerca de una hora, no serán precisos muchos esfuerzos para comprender la inesplicable solucion que está llamada á tener aquella resuelta y franca actitud que dominó á su entrada en el poder al entusiasta partido radical.

Falta sólo buscar el pretexto oportuno para la vuelta al poder de los conservadores y sobre esto varían mucho los pareceres: opinan algunos que para antes de Navidad la cuestion de orden público habrá sido traída por nuevos trastornos de los partidos avanzados; creen otros que en los dos meses que faltan á esta legislatura los republicanos se habrán visto precisados á declarar una oposicion encarnizada contra el gobierno como la sostenida contra el de Sagasta y no faltan quienes conjeturen que se interpondrá el poder real en alguna resolucion próxi-

ma de los cuerpos colegisladores. Cualquiera de las tres causas será suficientes á determinar la salida del ministerio y justificar la llamada por el monarca de elementos menos avanzados que los que actualmente gobiernan nuestro país.

A. A.

GACETILLAS.

Misterio.—Dos cónyuges son conducidos ante un juez de paz. El marido bajo la acusacion de haber maltratado cruelmente á su costilla. El presidente interroga á la victima:

—Usted era ya viuda cuando contrajo matrimonio con el acusado, y según resulta de la instruccion, había Vd. sufrido malos tratamientos tambien de su primer marido.
—Es verdad, Sr. presidente, pero aquel era músico, y al menos me pegaba á compás.

Hemos visto en el Album de la Señora L..... una pecadora rubia, bonita y que dice que ha amado hasta el delirio, el siguiente pensamiento:
«Desde que he aprendido á conocer á los hombres, no quiero sino á los perros.... de los hombres.»

La Moda de París.—Sumario del número 32 de esta tan apreciable publicacion madrileña.

Seccion literaria.—Un amante como hay muchos, por L.—En un album, soneto, por D. Felix M. Hidalgo.—El Espejo, por don Nicolás Diaz y Perez.—El tercer piso, por don C. Vidal.

Seccion de Modas y Labores.—Revista de modas, por Elisa S.—Descripcion del figurin núm. 21.—Advertencia.

Anuncios.—(Para las señoras suscriptoras á la edicion de lujo.)

Figurin núm. 21 hoja de croché.

Anuncios.—(Para las señoras suscriptoras á la edicion económica.)

Figurin número 21.

El Periódico para todos.—Sumario del núm. 28 de esta notable publicacion.

Teatro.—El Rey del puñal, novela, por D. Manuel Fernández y Gonzalez, Estudios religiosos: San Pablo, por Emilio Castelar, Honor de esposa y corazon de madre, novela, por D. Ramon Ortega y Frias.

Seccion de América.—Los patagones, por Torcuato Tarrago. Tipos de Madrid, el mielero, por el Marqués de San Eloy. El puñal de oro, novela, por Torcuato Tarrago. El Estorial, incendio de este monasterio en la noche del 1.º de Octubre de 1872. Historia de la insurreccion carlista de 1872, por D. Ramon Ortega y Frias. Causas célebres, variedades. Seccion festiva.

Grabados.—El Rey del puñal. El mielero. El vendedor de melocotones. El Escorial, incendio de este monasterio en la noche del 1.º de 1872.

Teatro.—Con una concurrencia bastante numerosa tuvo lugar el Domingo anterior una funcion dispuesta por el Conservatorio de la Orquesta española.

Ejecutose en primer término la zarzuela del Sr. Frontaura titulada *Doña Mariquita*, y su éxito fué muy honroso para las señoras de Suárez, Lobato y Rodriguez y los Sres. Jimenez y Montaner, encargados de interpretarla.

Se puso en escena despues *En las astas del toro*, obra que aún siendo muy conocida se oye siempre con gusto en esta capital. Tomaron parte en ella las Stas. de Lobato y Suárez y los Sres. Montaner, Orozco y Feliu, recogiendo todos muchos aplausos, de los que participó tambien el coro de hombres que desempeñó su cometido de una manera digna de elogio.

Pero lo que verdaderamente hizo las delicias del público fué la zarzuela *Un Concierto casero*, que fué ejecutada con gran concienicia por las señoras citadas, esto es, las de Suárez y Lobato y los Sres. Montaner y Jimenez con los coros de ambos sexos. Todos rivalizaron en el desempeño de sus respectivos papeles habiendo caracterizado muy bien el suyo la primera de aquellas señoritas quien, en union del señor Jimenez, cantó con valentia la parte del *Miserere del el Trovador*, designada en la partitura.

Celebramos el buen éxito de la funcion y enviamos nuestros plácemes á la Junta directiva del Conservatorio, por el celo y la actividad con que desempeña su cometido.

Un lord inglés se hallaba pasando una temporada de recreo en una de sus quintas y le dijo al cochero:

—Vé al pueblo á buscar dos azumbres de leche.

—No me corresponde, señor: esta es obligacion de la criada.

—Cuál es, pues, tu obligacion?

—Cuidar los caballos, y guiar el carruaje.

—Está bien: engancha los caballos, que

monté una criada en el coche, y conducéla al pueblo para que compré leche.

Coláronse en una huerta dos famélicos estudiantes, y encaramándose á un alberchigo, se despacharon á su gusto. Largo rato llevaban de esquilmar el árbol, cuando el uno dijo:

—Chico, tal hambre tengo, que me trago hasta los huesos.

—Pues qué, repuso el otro, tienen huesos estos alberchigos?

El diablo por jugar una mañana.

Se puso una sotana,
Y se fué á decir misa
Con casulla y eu mangas de camisa:
Pero al llegar al atrio de la iglesia
Se convirtió en estatua de magnesia.
No te burlas, lector, del ritual,
Porque esto sale casi siempre mal.

Un soldado de hartos bríos
Muriéndose, así decía:
—Señor, mucho estimaría
Que los camaradas míos
Condujesen mi ataúd:
Y mando que se les dé
Treinta reales para que
Los beban á mi salud.

Un pilluelo de Málaga jugaba en un dia de los que en aquel ardiente clima llaman de frio; un sugeto que pasaba por su lado, viéndole desnudo y tan alegre, le preguntó:

—Di, chico, ¿no tienes frio?
—No, señor.
—¿Cómo, estando así en cueros?
—Y usted, ¿tiene frio en la cara?
—Yo no.
—¿Y porque estando desnuda?
—Porque en la cara no se siente frio.
—Pues hágase usted cuenta que todo mi cuerpo es cara.

Pildoras Holloway.—Todas las naciones reconocen en este medicamento el asegurador de la salud. El ha sido para millones un manantial de esperanza, alivio y consuelo. La accion de dichas Pildoras es particularmente refrigerante y restaurativa en los casos de irritacion ó debilidad (provenientes de los excesos de cualquier género) y de postracion general del sistema. Ellas expulsan pronto de la organizacion corporea toda partícula morbosa, y le restituye su salud y vigor normales. Entre sus efectos se cuenta el de excitar el apetito, entonar el estómago, desentorpecer la digestion y reanimar el espíritu. La esencia de las Pildoras Holloway es llevada por la circulacion de la sangre á todos los órganos del cuerpo, en los cuales la mencionada medicina ejerce su influencia depuratoria.

AGUA DENTRIFICA ANA THERINA

del Doctor J. G. Popp, med.-dent.-de la Corte Imp. y Real de Austria en Viena.—Patente de invencion en Inglaterra, América y Austria. Cura instantánea y radicalmente los más fuertes dolores de muelas, limpia la dentadura con perfeccion incluso la que tiene tartaro su esmalte, impide la corrupcion de las encias y calma los dolores de los dientes agüereados ó cariados tambien purifica el aliento asegura los dientes débiles é impide que sangren con el cepillo. Precio 14 rs.

En Madrid, por mayor, Agencia franco española. En Badajoz, SS Cuna Viegas y J. Gimenez.

DOCTOR IN ABSENTIA

Todo profesor en artes y ciencias, individuos del clero y magistrados que deseen obtener los títulos de Doctor ó Bachiller honorario, pueden dirigirse á Médicos, calle del Rey 46, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias.—La Agencia franco-española, en Madrid, calle del Sordo, 31, les facilitará los estatutos.

BANOS DE PENNES

Contra las afecciones de los riñones, nefríticos, como derivativos, estimulantes, resolivos y reconstituyentes. Su uso es hoy día tan popular para reemplazar los baños alcalinos, ferruginosos, ioduros, sulfurosos y los baños de mar calientes, que se encuentran en todas las farmacias de Francia y España. Su eficacia es segura en los casos de empobrecimiento de la sangre, agotamiento de las fuerzas, derrames biliosos, obstrucciones de las glándulas, irritaciones de los intestinos, fiebres de los pantanos, prurigo y para los reumatismos. Mereced á la estimulacion general que producen, tienen la propiedad de preservar de las epidemias.—Precio, 6 rs.

Fabrica, rue de Lezran, núm. 1, en París.—En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31, calle del Sordo; por menor, en Badajoz D. Gimenez.

Mandel Garcia Alvarez, maestro relojero y fabricante de órganos, compone y afina pianos, órganos y toda clase de instrumentos mecánicos: se ha establecido en esta poblacion, calle de la Sal, núm. 8, el que ofrece á el público economía en los precios y garantiza los trabajos que se le encomienden.

Londres 1862 Roma 1868 Paris 1867

CHOCOLATES DE MADRID.
FÁBRICA MODELO
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.
FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

LA COMPAÑIA COLONIAL fué la que plantó en España hace catorce años, la fabricación del chocolate en grande escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejora en las elases con respecto á sus precios sino que tambien una perfeccion de molido desconocida hasta entónces.

De aqui la gran aceptacion de estos chocolates cuya venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diarias.

DOCE SON LAS MEDALLAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO.

Este Establecimiento es el mas considerable, á la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza de **CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y TAPIOCA.**

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 16 Y 20. MADRID.

En el depósito especial de D. Antonio Alvarez, en el que no se espended otros chocolates. Calle de San Juan, núm. 15.

PASTA Y JARABE DE BERTHE
A LA CODEINA.

Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con mas seguridad la tos rebelde de la gripe, del catarro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tisis y demas irritaciones del pecho.

NOTA.—Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado como uno, de los medicamentos oficiales del Imperio frances.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma.

Deposito general casa Berthe, 24, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Jony, en Paris.—En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 34, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

En Badajoz, D. J. Jimenez.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo genero. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

INYECCION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el modo). 30 años de éxito. Paris, en casa del inventor, 138, boulevard Maenta.

BELLEZA **EAU DE PHILIPPE**
DE LOS **DIENTES** **DENTIFRICE SUPERIEUR**

Para limpiar, blanquear y conservar los DIENTES; destruye LA CARIE; fortifica LAS ENCIAS y calma EL DOLOR de muelas.

Su delicioso Perfume y sus cualidades higienicas le han granjeado una fama sin igual.

PÂTE DENTAIRE
ODONTHALINE PHILIPPE

Pasta rosada para los dientes VERDADERO CARMIN DE LA BOCA preferible á los polvos PARA LOS DIENTES

JABON A LA VEGETALINA

Exento de materias corrosivas. Indispensable á los cutis finos y delicados.

En Paris: PHILIPPE et C^o, 24, rue d'Enghien.—Madrid: Por mayor, Agencia Franco-Española, Sordo, 31; por menor, Agua, 12 P. Odontalina, 13 P. Jabon, 5 P.

En Badajoz señor Culla Viegas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANCK

Estas Píldoras, las únicas autorizadas son consideradas desde 70 años acá como purgativo saludable. Tómense ya en ayunas, ya con la comida. Exijase que cada caja y el prospecto, que se da gratis, lleven la firma A. Rouvière y las iniciales A. R. en el centro de la marca de fábrica: Hotel Richelieu, vis á vis de la rue d'Antin.

En Paris, farmacia Leroy, 45, rue Neuve-Sain-August.

En España, en todas las buenas farmacias.

ENFERMEDADES DEL PECHO,

nosiatarras, constipados, tos, opresiones, afecciones catarrales del pecho y de las vías respiratorias, curan con éxito, hace 20 años, por los mejores médicos de Paris con el jarabe y aspa de Blayn de retoños de pino y bálsamo de tolu. Blayn 7, rue du Marché Ste. orté, Paris.—En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31: por menor 8 rs.—En Badajoz, D. J. Gimenez.

CASA LE PERDRIEL EN PARIS.
54, RUE STE. CROIX DE LA BRETONNERIE.

Tela vejigante LE PERDRIEL. El más antiguo, seguro é indensivo de los vejigatorios.—Exigir la firma en el reverso del emplastro.

Thapsia Le Perdriel Reboulleau. Este poderoso revulsivo, que apenas se conocía hace 15 años es hoy un remedio popular, merced á sus virtudes enérgicas reconocidas por todas las celebridades médicas. Desconfiar de las falsificaciones y exigir las dos firmas.

En Madrid, La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos; en Badajoz D. J. Gimenez.

40 AÑOS DE EXISTENCIA **CAPSULAS DE RAQUIN** APROBADA POR LA ACADEMIA DE MEDICINA.

EXTRACTO DEL INFORME aprobado por unanimidad por la Academia de medicina de Paris.

«Las cápsulas gelatinosas de RAQUIN se toman con facilidad.—No causan el estómago ninguna sensación desagradable y no producen flatos ni erupitos como sucede ya más ya menos después de tomar otras preparaciones de copaiba, incluso las cápsulas gelatinosas.—Su eficacia no ha traido excepcion alguna.—La Academia de Paris las ha experimentado con CIN ENFERMOS y obtenido igual número de curaciones.—En la mayor parte de los casos, DOS FRASCO HAN SIDO SUFICIENTES.

Paris, 78, faubourg Saint-Denis y en todas las farmacias donde se hallan tambien los VEJIGATORIOS y el PAPEL de ALBESPYRRES.—Venta por mayor, Madrid, Agencia franco-española, Sordo 31, por menor en Badajoz D. J. Gimenez.

JARABE DE BERTRAND

Farmaceutico de 1^a clase de la Facultad de Paris.

Este jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas celebres médicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazon y las diversas hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las palpitaciones y opresiones nerviosas, de asma de los catarros crónicos, bronquitis, la constricción, espasmos de senos, extincion de voz, etc.

Resulta de dos informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Genté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la clorosis (colores pálidos); las porfidias blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruacion, sobre todo a las jovenes, etc.

Preios en España: Jarabe 21 rs. frasco. 15 rs. mémo frasco. Gragea 20 rs. Caja.—En Madrid la Agencia franco-española sirve los pedidos.—En Badajoz.

NO MAS FUEGO
50 AÑOS DE BUEN EXITO.

El Linimento BOYER MICHEL de Aix (Provence) reemplaza con ventaja el fuego sin dejar la menor señal, sin interrumpir el trabajo y sin niágun inconveniente.—Cura siempre las cojeras recientes ó antiguas, los estirnes, mataduras, alcances, molelas, debilidad de piernas etc., etc.

En Paris, Dorvault, 7, rue de Jony. En Madrid por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31, por menor á 22 rs. En Badajoz Sr. D. J. Gimenez.

VERDADERO LE ROY
EN LIQUIDOS ó PILDORAS

Del Doctor SIGNORET, unico Sucesor, 54, rue de Seine, PARIS

Los medicos mas celebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demas medicos que se han empleado para la CURACION DE LAS ENFERMEDADES ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamas malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos á una ó dos cuc haradas ó 2 ó 4 Píldoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atencion y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay omi sello SIGNORET, PARIS, negro sobre fondo encarnado y la firma.

Avisos: Los frascos de los evacuativos de LE ROY se venden en todas las farmacias.

En Badajoz D. J. Gimenez.

PHARMACIE COTTIN
PURGATIF LE ROY
SECON D'ORDONNANCE
DU DOCTEUR SIGNORET

DOCTEUR-MÉDECIN ET PHARMACIEN

MUEBLES DE JARDIN.

Nuevos modelos, privilegiados y depositados. Los únicos que pueden trasportarse sin grande gastos.

FÁBRICA Y TALLERES DE ANDRÉ ET FLEURY, casa Exposicion, 5 rue Royale, Paris.

VERJAS 30 de economía, el más ligero, lindo y sólido de los HIERROS: aceptados para las obras de la villa de Paris de la Marina y de las Colonias.

Especialidad de Invernáculos, Marquesinos, Pajareras, Gallineros, etc.

En España trasmite los pedidos la Agencia franco-Española, Sordo, 31, en Madrid, ó sus corresponsales de provincias, los cuales tienen albums y precios corrientes. En Badajoz Sr. D. M. Culla Viegas. núm. 3331.

PASTILLAS PECTORALES DE KEATING.

Remedio universal y el mas apreciado del público: mas de 50 años de constante éxito en Europa, China é India. Cura la tos, asma, y afecciones de la garganta y del pecho: agradable y eficaz no tiene ni opio ni otro producto deletéreo, y pueden tomarse las personas mas delicadas.—Véndese en cajas de carton y de hoja de lata de varios tamaños.—Precios 18 y 8 rs.—Londres, T. Keating, 79, Ste. Paul's Churchyard.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo 31.—En Badajoz, D. J. Gimenez.

SIMIENES
DE LEGUMBRES, DE FORRAJES, DE FLORES Y DE ARBOLES
CEBOLLAS DE FLOR
VILMORIN-ANDRIEUX Y CIA.

Catálogos francos.—Expediciones directas para toda España.

Precios corrientes especiales para los señores comerciantes de Simientes.

Los pedidos que no vengán acompañados de su importe en letra contra Paris, se expedirán contra reembolso por conducto de D. M. C. Viegas de esta corresponsal de la Agencia franco-española. núm. 3632.